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Corespondenţa beizadelelor lui Grigore D. Ghica 
(1832-1848).Contribuţii la cunoaşterea spiritului 
public din Ţara Românească 

La Serv. Colecţii speciale al Bibliotecii Centrale Universitare din Bucureşti, 
în Fondul Brătianu, găsim corespondenta soţiei şi a beizadelelor primului domn 
pământean, Grigore D. Ghica - Maria, Scarlat şi Dumitru Ghica - formată din 
148 de scrisori din perioada 1832-1841 - şi 7 scrisori din anul 1848. Scrisorile 
- deşi nu se referă direct la probleme de politică internă şi externă, ci mai ales 
la chestiuni de administrarea averii familiale sau la procurarea de fonduri necesare 
pentru continuarea studiilor lui Dimitrie Ghica în Germania, ni se par interesante, 
din următoarele motive: 1. Este vorba de corespondenţa unor membri ai familiei 
Ghica, cunoscuţi prin participarea lor la viaţa politică dinainte şi după revoluţia 
de la 1848. 2. Găsim în aceste scrisori - în afară de chestiunile personale, de un 
interes secundar - şi referiri la persoane şi evenimente care întregesc întrucâtva 
imaginea noastră despre perioada regulamentară, reflectând aspecte ale relaţiilor 
cu consulii Marilor Puteri, situaţia economică a unor familii de boieri, obiceiurile 
şi moda timpului. 

Corespondenta ne oferă deci elemente, dacă nu complet inedite, dar 
putând completa cunoştinţele noastre despre spiritul public din Ţara Românească 
între 1832-1841, adică într-o perioadă de efervescentă social-politică biue 
cunoscută. 

Preţioasele lucrări ale lui I.C. Filitti - pentru a le cita pe cele mai complete 
- epuizează aproape toate aspectele caracteristice acestei perioade. Nu i-au 
scăpat acestui istoric nici problemele economice, nici cele politice, ale acestor 
ani de tranziţie: relaţiile cu Poarta, cu Rusia, în general cu consulii Marilor Puteri, 
grupările politice, crizele economice şi rolul marilor bancheri în viaţa economică 
a Principatelor, importanţa Regulamentului Organic pentru evoluţia lor 
administrativă etc. 

Ceea ce ne aduc nou aceste scrisori ale Ghiculeştilor este viaţa unei familii 
de boieri în condiţiile noi create de Regulamentul Organic, educaţia primită, 
participarea lor la viata publică, ecoul unor evenimente politice etc. 

Autorii scrisorilor sunt Maria Ghica, soţia primului domn pământean şi 

fiii săi Scarlat şi Dumitru1. Cel dintâi se află la studii în Germania din 1828, de 
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unde îi scrie tatălui său2 . Pe lângă cererile repetate de bani, (care îi sunt necesari 
pentru întreţinerea sa la Şcoala de Război din Miinchen, precum şi pentru alte 
cursuri particulare de care are nevoie) Dimitrie îi comunică şi impresiile despre 
unele materii de învăţătură, preferinţele sale pentru matematică3 (,,o ştiinţă 

folositoare în orice fel de viată"), pe care se străduieşte să o înveţe cât mai bine. 
În schimbul sprijinului părintesc pe care-l solicită, Dimitrie promite să-şi însuşească 
cunoştinţele folositoare, „pentru a-i face cinste" şi ca să-şi asigure viitorul. Tinărul 
elev încheie pe un ton înţelept: „căci la ce folosesc banii fără ştiinţă; omul incult 
şi needucat cheltuieşte mai mult într-o săptămînă decât îi trebuie altuia să facă 
studii desăvârşite care îi vor aduce fericirea întregii sale vieţii"4. Într-o altă 
scrisoare mărturiseşte că aceasta a fost scrisă cu ajutorul profesorului său de limbă 
elenă, pentru a-şi exprima mai clar dorinţa de a urma studii şi în afară de şcoală. 
Altădată5 îi scrie lui Grigore Ghica că, deşi profesorul îi corectează scrisorile, 
„sintaxa este de multă vreme a mea proprie". 

El mulţumeşte pentru banii primiţi, care le vor permite să aibă „profesori 
mai mulţi şi mai bine pregătiţi ca pînă atunci". 

Viaţa acestor tineri6 nu era lipsită de vacanţă, ca de exemplu în august 
1832, când Dimitrie şi Panaghiotis se duc la Augsburg, Ansbach şi Wiirzburg, 
unde urmau să-l întâlnească pe fratele lor Grigore, reîntorcându-se cu el de la 
Niimberg la Miinchen7.În fiecare oraş au stat 3-4 zile, deoarece în fiecare sunt 
lucruri interesante, ca de exemplu „„. cetăţi puternic întărite şi maşini ale unor 
renumiţi tehnicieni, statui romane, cu toate că eu nu pot încă să apreciez toate 
astea ca unul care se pricepe în lucrurile acestea, totuşi am putut să profit, văzând 
că în Europa înfloresc ştiinţele". 

În oct. 1832, Dimitrie începe clasa a VI-a la Şcoala de Război. În dec. 
acelaşi an, cu ocazia felicitărilor pentru noul an, îşi exprimă nedumerirea, 
deoarece n-a primit de mult scrisori. „Cu toate că sper să nu se fi întâmplat la 
Bucureşti ceva care să fi împiedicat corespondenţa", îi roagă să explice această 
tăcere8 . Pentru a explica, la rândul său, faptul că şi ei scriu rar, Dimitrie declară 
în 15/3 apr. 18339 că au lecţii de la 6 dimineaţa pînă la 7 seara, „fără să ne fie 
toate folositoare, căci, de exemplu, istoria Bavariei sau geografia ei şi multe altele, 
de care numai ei profită, iar eu nu ştiu nimic din acestea care să ne fie nouă util. 
Să nu crezi, iubite tată, că nu spun adevărul, pentru că nu numai generalul nostru 
dar şi toţi ofiţerii noştri profesorii şi colegii mei pot să vă confirme că eu nu 
numai că învăţ la toate orele reglementare, dar şi în vacanţe aproape totdeauna 
studiez, pentru că nu am de învăţat numai lecţiile din clasa mea, ci şi greaca, 
germana şi franceza şi alte materii, matematica, istoria, geografia, pe care aici o 
învăt numai relativ la ţara lor; germana ei n-au nevoie să o înveţe, fiindcă este 
limba lor şi au învăţat-o de mici, iar franceza, cum o învaţă aceştia, că nici în 
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clasa 8-a nu sunt în stare să scrie o scrisorică; eu însă nu pot să gîndesc ca ei, 
adică să spun: pentru un ofiţer ştiu eu destul, căci patria mea are mii, dar 
consider că voi putea odată să-mi ajut biata mea patrie, atât cât îi este posibil 
unui singur om, iar în al doilea rând, să nu necinstesc familia noastră atât de 
mare şi de renumită şi să fiu nevrednic de un asemenea tată, ci dimpotrivă. Dar 
cât de puţine speranţe am să-mi ating telurile mele, când pierd atâta timp pentru 
asemenea lucruri inutile pe care trebuie să le-nvăţ aici şi câte lucruri mai sunt 
de care nu am încă idee, absolut indispensabile pentru mine, dacă vreau să devin 
într-o zi un om folositor". 

La 15.VII. 1833, mama lor, Maria Ghica, îi scrie lui Dimitrie despre 

pericolul înstrăinării averii de către tatăl lor, în folosul unui bastard10. În cursul 
anului 1837 (ne lipseşte corespondenta din anii 1834-1836), Scarlat Ghica îl ţine 
la curent pe Dimitrie, care studiază în continuare la Miinchen, în problema 
procesului pentru moşiile care riscă să fie date copilului bastard. La 21.1.1937, îl 
informează că atât moşia Colentina a lui Grigore, cât şi Orbeasca, au fost câştigate, 
dar cu mari eforturi, deoarece adversarii lor au făcut mari intervenţii şi intrigi la 

Divan11 . Situaţia lor a fost salvată de Belo, care ,,înţelegînd spiritul celorlalţi 
judecători, că sunt gata să ne condamne, a început să zică, că e prea târziu". A 
doua zi, s-a făcut deci jurnalul „la care cinci judecători au subscris pentru noi 
(fiindcă am alergat toată noaptea cu tutun bun în buzunar). După ce îi dă o serie 

de detalii cu privire la caracterul judecătorilor12 , îi cere ca la întoarcerea sa în 
patrie să se răzbune „dacă nu pe dînşii, cel puţin pe cei rămaşi din familiile lor", 
căci fără Belo, chestiunea lor ar fi fost cu totul pierdută. 

Dar tema principală a corespondenţei pe care familia din Bucureşti o 
întreţine cu Dimitrie, aflat când în Germania, când în Rusia (la Odesa), în 1837, 
continuă să fie procurarea banilor. În acest an, în care s-a produs şi falimentul 

lui Hagi-Moscu13, criza economică din Ţara Românească atinge un punct 
culminant. Scrisoarea Mariei Ghica către Dimitrie, din 22.III. 1837 expune în primul 
rând situaţia grea a arenzilor moşiilor lor, deoarece se află la o dată când expiră 
termenele câtorva arende. La Breaza, de exemplu, „arenda s-a terminat şi pînă 
astăzi nici un „muşteriu" nu s-a arătat şi acel care o arendase nu dă mai mult de 
10.000 groşi". Şi nu este numai asta, dar Ragi Dimitraki a dat faliment şi nu a 
plătit nici ceea ce trebuia să dea pentru jumătate de an, luna trecută, i-au pus 
sechestru pe casă şi tot ce are, ca să putem lua aceşti bani" .... „Şi moşia Catichi 
este de dat în arendă şi pînă acum amatorul nu s-a înfăţişat; aceasta este o sumă 
de 33.000 groşi. Au stricat şi târgul Colentinei şi pierde şi moşia aceasta 35.000 
groşi şi cu arenda de anul trecut. În loc să aducă banii în februarie, cum era 
obiceiul, nu i-a adus, ci amânări, puţin câte puţin, zicând că au păgubit şi dacă 
nu ne convine, să luăm moşiile înapoi. Dar acest mare rău al scăderii /valorii/ 
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moşiilor este general în a.ce.st an pentru toţi. Acum toată speranţa noastră este în 
dobânzile lui Hagi Moscu„.". Îl asigură că de îndată ce se vor încasa nişte bani, 
îi vor trimite imediat. ,,Aşa de goală a fost casa zilele trecute, când s-au trimis 

300 galbeni, încât dacă nu se întâmpla să am 6.000 groşi la mine14, ca să com
pletez cei 300 fl., trebuia să se amâne transmiterea lor încă pentru 10 zile. La 
14.IV.1837, Scarlat îi trimite 300 fl. lui Dumitru şi îl roagă să-l creadă „că n-a avut 
nici măcar un obol în casă şi cu mare luptă alergăm să-i găsim, fii sigur că Scarlat 
nu-şi lasă fratele pe pămînt străin să se facă de rîs; să fii sigur că cu următoarea 
poştă sper să ţi-i trimit. I-aş fi trimis mai devreme dacă măgarul de Hagi Moscu 
nu-şi bătea joc de noi, tot de azi pe mâine, pentru cei 1.000 florini pe care îi 
avem de luat, adică dobânda florinilor pe care îi avem la el şi aceasta provine din 
faptul că afacerile merg foarte prost şi mă tem nu numai eu, ci şi toată piaţa, că 
într-o bună zi o să sară în aer". Îi scrie despre toate acestea, pentru că Dumitru 

îi cere să-i spună Domnului15 că are nevoie de bani. 
Alte detalii interesante despre criza de pe piaţa bucureşteană le găsim 

tot într-o scrisoare a lui Scarlat Ghica către Dumitru16. Se declară înmărmurit de 
neaşteptatul faliment al lui Hagi Moscu, despre care spune „şi ce falit desăvîrşit, 
13 milioane şi cu averea sa de 6 milioane, prostul ăsta era de mult falit şi habar 
nu avea şi strîngea banii de la lume, fără să se gândească, până când a venit un 
om trimis de Sina, de la Viena şi văzând în ce stare de plâns era, i-a pus imediat 
sechestrul pe tot ce avea în casele lui. Dar ce folos! el a nenorocit Bucweştii şi 
toate judeţele; nu există boiernaş în ţară care să nu fi avut la el bani, văduve 
sărace care au avut vreo 300 fl., pînă şi slugile din Albania, de la 50 pînă la 10 
fl. lua teribilul falit" (şi continuă a da numele celor care s-au păcălit cu ocazia 
acestui faliment). Sina şi Pop17 au pus mâna pe moşiile lui, ce se va face nu se 
ştie. Diferenţa de 10.000 florini era obligat să o dea la 18.III. şi, de azi pe mâine, 
abia la 16.N a dat numai 250 fl. 

Situaţia moşiilor Ghiculeştilor este în declin - aşa cum reiese din aceeaşi 
scrisoare. Moşia Breaza, care fusese dată cu 90.000 gr., în trecut, a dat-o cu 75.000, 
Colentina cu Fundenii au fost 80.000, iar acum a dat ambele moşii numai cu 
51.000 gr. Nici Moscu n-a dat cei 750 fl., aşa că nu îi trimite decât 300 fl. pe care 
i-a luat de la arenda Colentinei şi Fundenilor. Deploră pierderea moşiei Orbeasca, 
pe care Domnul i-a dat-o surorii lor, bastarda, care a şi vândut pădurea cu 2000 
fl. 18. Venitul pe care îl pierd de la această moşie este de 40.000 gr. 19. Pierderile 
Ghiculeştilor în falimentul lui Hagi-Moscu sunt de 10.000 florini capital şi 750 fl. 
dobînzi. ,,În Bucureşti nu este altceva decât tristeţea cauzată de Moscu şi lamentaţii 
generale. 

Nu-ţi poţi închipui câtă lume a nenorocit. Acuma zace, doborât, în casa 
sa, care nici asta nu mai este casa lui. Herescu a pus sechestru pe casă, pentru 
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11.000 florini, cât are de luat. Cine să-i dea vreodată 11.000 florini pe casă şi 
unde mai sunt .ftorini în Buaueşti? ... A alergat şi Pop de la Viena. Se spune că are 
de luat 15.000 florini." 

Scarlat îi atrage atenţia lui Dirnitraki să trimită chitanţe mai bune, cu 
specificarea clară a sumelor în groşi, deoarece administratorul lor (Vasilache) 
este încurcat, căci nu le înţelege, fără ajutorul lui Scarlat, care de altfel, a trebuit, 
să semneze în locul lui Dimitrie. Îi dă din nou asigurări că „numai groşi să se 
strângă în casă" şi poate fi sigur că îi vor trimite, fără comanda lui, nu numai 
suma pentru trimestru dar şi o rezervă de 200 fl. Revenind la situaţia din Bucureşti 
îi spune din nou că „din păcate, astăzi Bucureştii suferă îngrozitor cu falimentul 
Dlui. Hagi Moscu, care a pierdut peste 12.000.000, dar, din fericire, „florinaşii 

noştri i-am asigurat, luând moşia Domnului, Paşcani, pe care o avea Domnul 
amanet la acesta, deci banii noştri sunt în mare siguranţă". 

Dificultăţile financiare ale familiei Ghica sunt totuşi la fel de supărătoare 
şi în lunile următoare. Dimitrie are nevoie, la Şcoala de Război, de 600 fl. tri
mestrial (300 pentru şcoală şi 300 pentru pregătirea sa particulară). Pentru a-i 
explica întârzierea expediţiilor de bani, Maria Ghica îi scrie: „Dimitraki al meu, 
nu-ţi poţi închipui ce greutate este acum pentru casa voastră. Pe viaţa ta îţi spun, 
copilul meu, că din ianuarie până acum, adică 7 luni, Vasilache mi-a dat numai 
3.000 gr. a.şa că îţi spun să mă crezi că n-am fost într-o asemenea dificultate pînă 
acum„. S-au mai adăugat şi inundaţiile de la Bucureşti, la sfirşitul lunii mai, pentru 
că de trei luni tot plouă"20. Câteva zile mai târziu îi trimite însă 300 fi. în plus, 
pentru cumpărarea de cai, uniformă etc„ în vederea marei reviste militare care 
se pregăteşte. Nici o îmbunătăţire nu s-a produs în situaţia lor financiară („groşi 
nu sunt în casă, după cum ştii")21 . 

La sfrrşitul lunii iulie 1837, Scarlat îi scrie lui Dimitrie că îi trimite în două 
rânduri câte 300 fi. şi îi jură că „o asemenea situaţie mizerabilă nu a fost de multi 
ani în Ţara Românească, fraţii săi fiind „în cea mai mare sărăcie", fiindcă nu au 
mai văzut de la Vasilachi niciodată în această perioadă sume mai mari de 200 
sau 300 groşi, cici, la Buaueştl este cea mai mare mizerie"22. Situaţia este la fel de 
proastă în toamna aceluia.şi an, când Scarlat îi cere lui Dimitrie să-l anunţe când 
vine în ţară, ca să-i trimită nişte bani şi să precizeze câţi anume, deoarece este 
„o mare greutate cu banii, pe lingă asta te anunţ că vremea socotelnicilor23 tăi 
s-a încheiat şi Ştefan îţi propune, dacă primeşti, să-ţi dea lOOfl. pe an, cu toate 
că anul trecut ţi-a dat mai mult, însă a fost bolnav şi a cheltuit mult cu boala lui, 
aşa că nu stă bine cu banii. Îl sfătuieşte să accepte condiţiile, pentru că azi, la 
Bucureşti, //unu face zece//. Şi în dec. 1837, Maria Ghica îi comunică lui Dimitrie 
că s-au arendat din nou moşiile băieţilor pentru doi ani şi iarăşi s-au pierdut la 
toate, deoarece au scăzut arendele24. La cererile repetate ale lui Dimitrie, Scarlat 
răspunde, exasperat, în februarie, „Este o mare onoare pentru mine să crezi că 
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eu sunt în stare să prefac pietrele de la Podul Calicilor în galbeni. .. " În martie 
1838, Scarlat îi trimite banii pentru trimestrul său şi după câteva zile îi va trimite 
şi Ştefan banii de la socotelnici. Dacă acesta nu-i va trimite, îi promite că va 
vinde tot ce are şi îi va procura aceşti bani. De asemenea, îl roagă să-l anunţe 
când va pleca la Iaşi, ca să-l aştepte la Focşani. ,,Întâi să vii, ca să stăm câtva 
timp împreună şi apoi să vezi singur cum a ajuns Bucureştiul astăzi, că nu poate 
să găsească cineva nici un ban"25. 

În lipsa ajutoarelor de acasă, Dimitrie se împrumuta de la G. Scaramanga, 
bancherul vienez al familiei, care trimitea apoi poliţele lui Scarlat. La 25 aug. 
1839, acesta îl roagă pe Dimitrie să-i spună bancherului să nu mai adune mai 
multe sume într-o poliţă, pentru că e cam greu să plătească cineva o poliţă cu 
o sumă mare. Să-i trimită poliţe pentru sume mai mici şi mai rar. Dar are grijă 
să adauge, împins de amorul propriu. „Vezi însă cum îi spui, într-un fel în care 
să nu înţeleagă că suntem faliţi"26. 

Pentru călătoria lui Dimitrie în ţară, fratele său Constantin îi scrie să vină 
cu vaporul, fiindcă costă mai puţin27. 

Dar oricât de preocupaţi erau autorii scrisorilor de problemele lor 
financiare, mai ales în 1837-183828, nu lipsesc din acestea şi multe informaţii 
interesante cu privire la viaţa Capitalei, la relaţiile dintre diferitele familii boiereşti 
sau ale acestora cu Domnul, precum şi la cariera lui Dimitrie şi la reacţia fraţilor 
Ghica în faţa evenimentelor revoluţiei din 1848. 

Bucureştii ne apar din această corespondenţă nu numai un oraş copleşit 
de criza economică, ci şi un centru plin de viaţă, cu spectacole de teatru, baluri, 
nunţi, despre care mama şi fratele lui Dimitrie îi scriu regulat, întrerupând pentru 
aceasta şi cele mai grave subiecte. De altfel, din noiembrie 1838, nici Dimitrie 
nu mai suportă viaţa departe de ai săi. „De mult vroiam să plec, fiindcă m-am 
plictisit în acest oraş, mi se pare că sunt într-o închisoare"29. Un an mai (trziu, 
mama sa îi scrie să se întoarcă cât mai repede. „Este bine în străinătate, dar din 
nou îţi spun că fără ai tăi sunt sigură că este destul; cum spui, să fiu lîngă voi, 
chiar dacă e plictiseală la Bucureşti"3°. În aceeaşi perioadă, un om de încredere 
îl asigura că n-a putut încă să-i trimită „Legea lui Caragea, Regulamentul şi Istoria 
Valahiei, fiindcă nu l-a lăsat beizadea Scarlat"31 . Acesta, care semnează Alexandre, 
s-a întors recent de la Viena şi îi scrie lui Dimitrie impresiile sale proaspete: 
„Bucureşti e tot aşa cum îl ştiţi, noroi şi viaţă proastă, tot aia şi tot aia. Mi-a părut 
destul de rău că am lăsat frumoasa Viena„." 

Unele detalii practice, privind uniforma lui Dimitrie, îl informează pe 
acesta că, dacă vine, să ştie că toate hainele militare făcute acolo nu le poate 
purta aici. ,,Întâi că mondirele noastre acum sunt scurte, ca· 1a europeni, şi asta 
numai la adjutanţi. Pantalonii nu mi-au folosit, fiindcă, erau lungi şi aici îi poartă 
scurţi şi cu ciorapi de mătase lungi"32 
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Fără îndoială, Bucureştii erau, la data aceasta, după un cutremur, foarte 
puternic, despre care ne relatează corespondenţii. Stricăciunile produse de acesta 
au contribuit desigur la impresia defavorabilă a lui Alexandru. Câteva scrisori 
ale Mariei şi ale lui Scarlat Ghica ne relatează împrejurările acestui cutremur. "La 
orele 9 p.m. când ne aflam cu toţii la Teatru, scrie Scarlat către Dimitrie33, pe 
care l-a construit Comescu cu scânduri, dar bine, astfel că se poate încălzi, am 
simţit un cutremur teribil, care a ţinut trei minute bune. Îţi poţi închipui cum a 
început să fugă toată lumea afară, şi cum au început femeile să strige şi să leşine. 
Acest cutremur a fost mai tare decât acela care s-a întâmplat în 1829, sub 
dominaţia rusească. O singură casă n-a rămas în Bucureşti să nu sufere; mai la 
toate au crăpat zidurile. La casele părinteşti, a mea şi a Colentinei, s-a făcut o 
pagubă, care nici cu 3.000 fl. nu o putem repara. Casele mele sunt de înlocuit; 
zidul din odaia mare a căzut, asemenea şi toate sobele, tot aşa şi la casele mari 
au căzut toate tavanurile şi sobele. Toate casele din oraş sunt de nerecunoscut, 
zidul de la Sf. Gheorghe a căzut. Într-o scrisoare nedatată, Scarlat revine cu detalii 
despre „un cutremur îngrozitor la care s-au dărâmat peste 30 de prăvălii. Pînă 
acum se ştie că au murit vreo 20 în oraş, să vedem ce vom mai afla. Toţi zic că 
aşa mare catastrofă n-a mai fost la Bucureşti decât la 1802, când a căzut Coltea. 
Paguba în oraş se ridică la 2.000.000 groşi. Bietele noastre case sunt de 
nerecunoscut. N-a rămas geam nespart. Acest cutremur a început cu furie şi până 
la sfârşit tot cu furie a continuat. Teatrul fiind din lemn n-a păţit nimic. Eu am 
stat înăutru până când a încetat. Cu adevărat, Dimitrache, credeam că este 
sfârşitul lumii. Tot Bucureştiul este de nerecunoscut"34. 

Despre viaţa teatrală nu aflăm prea mult. În 14.11.1837, Maria Ghica îi 
comunică lui Dimitrie că teatrul a început de mult. Sunt reprezentaţii de 2 ori 
pe săptămînă, iar de 3 ori este „Club", adică o soarea şi două baluri mascate. 
Deoarece Dimitrie îl întreabă pe Scarlat dacă îl mai amuză, acesta îi răspunde 
că acum a venit acolo trupa lui Soulie. La laşi, a rămas Cochi, „care este un băiat 
merituos şi fără pretenţii, renumit călăreţ, renumit mai ales pentru că are o ţinută 
dreaptă pe cal"35. 

Informaţiile privind cariera lui Dimitrie Ghica în armata rusă au un 
caracter inedit. Familia, mîndră de succesele sale, îi scrie la fiecare avansare, 
începând din iunie 183736. Maria Ghica îl felicită, aflând că va fi în curând avansat, 
dar îi transmite totodată, că fratele său Scarlat „nu găseşte avantajoasă o avansare 
aşa de rapiciă"37 . După acest eveniment, îi scrie că „avansarea lui a produs o 
asemenea impresie, încât multe persoane declară că nu pot crede, dar sunt oameni 
pe care nu-i considerăm prietenii noştri". Totuşi, scrie Scarlat Ghica, este o mare 
distincţie şi favoare care ţi s-a acordat. Toată lumea este încântată de această 
veste. Gramont, Golescu, Aristarchi şi toţi prietenii tăi te felicită din toată inima. 
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În continuare, îi urează să-l vadă peste un an, general38. Câteva săptămâni mai 

târziu, tot Scarlat îşi exprimă bucuria că Dimitrie a făcut cunoştinţă cu toti ofiterii 
de la curtea imperială. Nu înţelege întrebarea Marelui Duce/?/. Este o mare onoare 
care i s-a făcut luându-l în garda imperială. Dacă vine la Bucureşti, să ia şi câte 
o scrisoare de la Witt şi Sachik către Domnul şi către consulatul de aici, ca supus 
rus, ca să accelereze procesul lor, pentru a nu pierde toată averea. La rândul 
său, Scarlat îl informează despre evoluţia carierii sale. La 30 august a fost făcut 
colonel, aga titular şi membru în Divanul judiciar, „adică am ieşit din slujba militară 
şi sunt cu frac. Toţi găsesc că am câştigat mai mult punând fracul, fără să pierd, 
iar eu unul sunt foarte multumit că am trecut de la cariera militară la cea politică 
(civilă)39 . 

Intrarea lui Dimitrie Ghica în garda imperială l-a bucurat mult şi pe 
Alexandru Ghica vodă, care le-a scris lui Witt, Nesselrode şi Sachik, mulţumin
du-le pentru protecţia şi bunăvoinţa arătată. Scarlat îl roagă, ca şi Maria Ghica, 
să nu uite să-i scrie Domnului, pentru a-i multumi40. Pentru procesul îndelungat 
pe care îl aveau la Înaltul Divan41, pozitia lui Dimitrie, care era supus rus şi făcea 
parte din garda imperială, putea fi de mult ajutor. Dar acest statut era şi destul 
de oneros, căci trebuia să plătească taxe la Consulat42. 

Cu multă mândrie a citit întreaga sa familie pricazul în care se arată 
melitele lui Dimitrie şi numirea sa ca ofiter43. 

În ceea ce priveşte relaţiile lor cu oamenii politici ai timpului - în afară 
de cele ocazionate de procesul de succesiune - nu găsim prea multe date. În 
iulie 1837, Scarlat îi comunică lui Dimitrie schimbarea de guvern: ,,În locul lui 
Bălianu a venit George Filipescu şi banu, totodată, asemenea, în locul lui Vulpe 
a venit Ştirbei, în locul lui Arsachi a venit Cantacuzino, în locul lui M. Cornescu, 
a venit măgarul de Bălăceanu, la Consultativă, în locul lui Nestor a venit Vulpe, 
Mihail Ghica, mare ban mai înainte de G. Filipescu, măgarul de Grigori Filipescu 
mai înainte de ban de ... Balianu, cu toate că era scos de la Divan e numit 
preşedintele Consiliului administrativ, adică mai sus de toţi miniştrii". În Post
Scriptum adaugă: „Ghica cel cu barbă roşie e preşedintele Divanului, în locul 

lui Gr. Filipescu". 
În 1839, corespondenta se referă la fraţii Goleşti, în câteva rânduri. 

Scarlat îl acuză pe gen. Mavru că din cauza intrigilor lui, „mare persoană de stat", 
s-a poruncit arestarea a 4 tineri (Alecu Lenş, Ştefan Golescu, Radu Golescu şi 
Brăiloiu)44 . Maria Ghica îi scrie lui Dimitrie că „Domnul a devenit sălbatic contra 
lui Golescu, întrebând de ce nu l-au judecat şi condamnat încă"45. Tot ea descrie 
arestarea Goleştilor, adăugând că ,tot Bucureştiul este contra acestor nenorociti"46. 

Câteva scrisori din 1848 ne oferă date mai interesante. Maturizaţi acum 
şi intraţi în viaţa publică (Dimitrie s-a stabilit definitiv în tară), fraţii Ghica asistă 
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la evenimentele din 1848 şi participă, prin scris, la viaţa politică, însă de pe poziţiile 
conservatoare ale partidei filo-ruse. Ne sunt înfăţişate câteva din momentele 
importante ale revoluţiei, ca de exemplu, la 16 iunie 1848, la trei zile după fuga 
lui Bibescu în Transilvania, când Scarlat îi spune lui Dimitrie, alannat: „Atât pot 
să-ti spun, că s-a dus Ţara Românească pentru totdeauna, fiindcă ruşii au trecut 
iar Prutul şi, venind, n-au lăsat piatră pe piatră şi cu drept cuvânt, fiindcă aceşti 
nebuni i-au ofensat cu totul, iar acum se pregătesc să se lupte cu ei"„. „Celelalte 
e de prisos să ti le descriu, fiindcă până acum trebuie să fi aflat că a fugit Bibes
cu" .... ,,Îmi spui că Bibescu să-i mulţumească lui Dumnezeu; ai mare dreptate, 
a greşit multe altele, dar în ce priveşte garda naţională, nu a greşit atâta, când 
miliţia era una cu aceşti nebuni, că doar am văzut lucrurile cu ochii mei, căci 
dacă miliţia era credincioasă, nimic din toate astea nu se puteau întâmpla". Îi 
spune apoi că rămîne la Corneşti, să vadă ce întorsătură iau lucrurile şi îl roagă 
să ia măsurile necesare, deoarece a auzit că şi la Braşov - unde se află Dimitrie 
- a început holera47. 

La 28.VI. 1848, îi scrie de la Breaza lui Dimitrie, că omul lor de la ţară, 
Cristache, nu mai poate trimite nici orz, nici fân, pentru că ţăranii îl ameninţă cu 
moartea48. 

O lună mai tîrziu scrie de la Braşov, exprimându-şi speranţa că foarte 
curând va înceta această puternică acţiune a acelor patrioţi. Dezaprobă conduita 
politică nedemnă a lui Constantin, „care face cauză comună cu acest om rău 
care e Alexandru Ghica, sacrificând patria lor pentru pasiunea pe care o au pentru 
un om, adică pentru B. /. ../ ,,În nici o hârtie către Rusia nu am semnat, aşa cum 
am făcut toţi ceilalţi de aici, dar să nu spui nimănui, a fost totdeauna un nebun 
şi aşa o să rămînă mereu, a fost totdeauna şters (neînsemnat), căci dacă nu era 
aşa, ar fi putut juca alt rol în situaţia prezentă". Preocupat de situaţia politică, 
Scarlat îi spune lui Dimitrie că nu se poate încă duce la el. „Mărturisesc că dacă 
nu voi vedea că lucrurile s-au terminat, nu mă mişc de aici, fiindcă „ce charrnant 
gouvernement" a poruncit ca îndată ce voi veni la Breaza să mă aresteze; spune 
acest lucru lui Nicolachi Golescu, ca să se bucure. În aceasta stă patriotismul 

acestor oameni„.49. 

Câteva zile mai tîrziu îi comunică infonnaţii de la Galaţi, după care 
„Duhamel are asemenea ordine, încât dacă turcii şi de data aceasta nu vor izbuti 
să aducă liniştea, atunci fără să mai raporteze la Petersburg, să cheme armata". 
Din scrisorile lui Aristarhi a aflat că „pe deputaţi nu i-a primit nici cel mai 
neînsemnat dintre turci şi se întorc împreună cu Iancu Ghica; atât numai au izbutit, 
să ruineze ţara şi să se folosească de banii furaţi. La 6 sept. 1848, îi răspunde lui 
Dimitrie, care îi scrisese că a venit Fuad Efendi şi că trebuie să aibă instrucţii 
„pozitive". Scarlat Ghica a sceptic în această chestiune, căci se miră „cum aceşti 
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revoluţionari stau pe loc şi nu fug sau cel putin nu se ascund. Mă îndoiesc dacă 
nu cumva şi acest Fuad Efendi nu joacă aceeaşi politică pe care a jucat-o şi Domnul 
Suleiman, cu toate că şi noi, cei de aici, ştim de la Constantinopole că acest Fuad 
are ordine de a readuce lucrurile din Valahia neapărat în starea de mai înainte; 
eu însă, dacă nu văd că vine şi un Duhamel, nu spun că lucrurile se vor linişti, 
fiindcă cum pot ei să ştie că Fuad vine cu asemenea instrucţii şi ei să aibă 
îndrăzneala să adune poporul la Filaret şi să-l îndemne să meargă iar la Giurgiu, 
câtă vreme ştiu că pe Deputaţii lor nu i-au primit la Constantinopol; dar obrăznicia 
lui N. Golescu unde o pui? Să meargă regulat, când ca să se sfătuiască cu 
Suleiman, când ca să se prezinte la Fuad? Aceste condiţii sunt neînţelese pentru 
sine. Acest Fuad, dacă are firman, cum ştim toţi, trebuia să fie trimis la Bucureşti, 
ca să-l citească, îndată după sosirea lui la Giurgiu şi numaidecât încetau aceste 
mascarade. Se zice că acest firman conţine şi destituirea domnului B.; aceasta 
poti să afli de la nebunul Costachi, care poate afla de la Mitropolit. .. ". Dacă n-ai 
putea să afli ceva de la el, fiindcă Mitropolitul poate că nu vrea să-i spună ceva, 
atunci trimite să-l cheme pe Iancu Creţulescu, şi spune-i că eu ti-am scris ca să-l 
chemi, să-l întrebi în secret asupra acestei chestiuni. Nu trebuie să râzi de mine 
că am sărit deodată tocmai la Iancu Creţulescu, fiindcă trebuie să ştii că el 
actualmente şade la Mitropolit şi Mitropolitul are mare încredere în el şi îi spune 
toate. Trebuie să ştii că el ne-a scris aici multe lucruri pe care nu le ştia nimeni.. .fă 
în toate chipurile să-l aduci la tine şi vei vedea că am dreptate şi afară de acestea, 
el este devotat Domnului B. şi în această privinţă să-ti spună dacă ştie ceva de 
la Mitropolit. ... Şi când au să dea sfârşit turcii lucrurilor noastre, Dumnezeu ştie, 
fiindcă până acum nu văd decât comedii, clacă ne lăsau, de mult s-ar fi făcut o 
altă revoluţie şi ar fi scăpat de „aceşti crai"? Fiindcă ce teamă mai au azi de turci? 
Adună lumea Ia Filaret şi în fiecare zi sunt dezordini; cu ce nelinişte trebuie să 
trăiască cineva la Bucureşti. Cu alte cuvinte, dacă ruşii n-au să pună rânduială, 
de la turci n-am mare speranţă şi ruşii dinadins lasă pe turci să tulbure zilnic mai 
rău lucrurile. În sfirşit, peste câteva zile se va vedea ce măsură ia Fuad pentru 
a restabili ordinea. Se zice că vor face pe George Filipescu domn, se poate, fiindcă 
ruşii vor astăzi să găsească o maşină care să se întoarcă cum poruncesc ei. S-au 
săturat de oameni al căror cap era plin cu poezii, precum din nenorocire a fost 
B ... şi precum era să fie Ştirbei, dacă îl făceau domn"50. 

La 11 sept. 1848, Scarlat îi scrie lui Dimitrie51, răspunzându-i cu privire 
la un articol recent scris de acesta din urmă. ,,Articolul este foarte bun şi logic -
spune el - dar părerea mea este că în situaţia de astăzi, este mai bine să-i laşi 
în plata Domnului, fiindcă dacă erai zdravăn n-aveam grijă, dar în starea în care 
te afli52, nu e raţional să îi iriţi, căci vezi foarte bine la ce grad de obrăznicie au 
ajuns, încât trimit ştafete la Duhamel, ameninţâdu-1 să nu cumva să intre în 
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Bucureşti, pentru că au de gând să-l omoare. Ce siguranţă poate avea cineva? 
Am văzut că îmi scrii relativ la cele spuse de HileJ53, de Suleiman. L-am întrebat 
pe B. şi el mi-a arătat scrisorile pe care le-au scris atât lui Reşit-paşa, cât şi lui 
Rifat-paşa, cât şi chiar Sultanului, contra lui Suleiman. Prin urmare, ceea ce ţi-a 
zis Hilel este foarte adevărat şi aceste scrisori ale lui B. au contribuit foarte mult 
la căderea lui Suleiman, precum şi insistenţa Rusiei ca să-l schimbe din această 
misiune. Am arătat lui B. şi ceva din cele ce îmi scrii referitor la persoana lui, 
„et il a ete tres touche" şi să ştie ce fel de oameni ar fi trebuit să menajeze când 
era la putere. 

A venit aici, de la Galaţi, şi Iancu Sutzu, care ne-a spus toate conferinţele 
pe care le-a avut acolo Duhamel cu Fuat şi că Fuat .est de tres bonne foi", iar 
Duhamel are instrucţiuni că dacă Fuat nu va readuce lucrurile în starea normală 
în termen de 15 zile, atunci .să aducă armată fără să mai raporteze la Curtea lui; 
pentru asta are tocmit şi vaporul cu ziua, aşa încât, îndată ce va vedea că lucrurile 
iar se amestecă, imediat să se ducă la Galaţi şi să cheme armata. Este imposibil 
ca până la sfârşit să nu intre armatele ruseşti în Ţara Românească, nu numai 
pentru evenimentele ce se desfăşoară la noi, dar şi pentru alte motive. Rusia 
caută pricină ca armatele ei să treacă iarna în Vlaho-Bogdania . 

...• Crede-mă că Fuat este bărbat şi fără zăbavă o să facă ,,l'ordre dans 
natre pays, mais de toutes les manieres le pays est a plaindre, a cause de 

beaucoup de calamites"54. 

Şi ultima scrisoare exprimă aceeaşi nelinişte, aceeaşi lipsă de înţelegere 
politică pentru importanţa evenimentelor revoluţionare: „Deşi ţi-am scris că o să 
pornesc de aici marţi, adică mâine, dar pentru că ieri au primit unii aici scrisori 
de la Bucureşti, e tot nelinişte şi aceşti revoluţionari se plimbă liberi şi toţi cer 

constituţia, m-am hotărât să rămân încă câteva zile, pînă când o să aflăm că ar
matele ruseşti au sosit cel puţin la Buzău şi atunci se poate ieşi fără teamă; de 
aceea, te rog, scrie-mi orice vei afla despre armatele ruseşti"55 . 

Destinatarul acestor scrisori, Dimitrie Ghica, este autorul unui cunoscut 
memoriu adresat comisarilor Turciei şi Rusiei în Principate56 şi care ilustrează 
mentalitatea partidei rusofile şi conservatoare din Principate. El califică ideile noi 
răspîndite la data aceea în Ţara Românească drept „doctrine demagogice, 
antisociale", denunţă ca periculoasă atitudinea progresistă a tinerilor români veniţi 
din atmosfera revoluţionară a Parisului, atacă febra reformelor, consideră că 
instituţiile nu sunt atât defectuoase prin ele însele, cât mai ales prin corupţia 
generală a celor care erau însărcinaţi să le aplice. Dimitrie Ghica, format în 
atmosfera Şcolii Militare de la Miinchen şi în armata ţaristă, nu putea vedea cu 
ochi buni revoluţia57, pentru că era convins de eficacitatea Regulamentului 
Organic, care - pentru el - adusese ordinea. El era deci filorus, aştepta intervenţia 
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armatelor străine şi recomanda în articolele sale rezerva şi continuarea politicii 
regulamentare. Din reformele pe care le propune în memoriul amintit, reiese 
clar şi faptul că el gândea ca un „evghenist" conservator. El cerea: 1) Alegătorii 
domnului să nu fie de cel puţin 40 de ani, boieri de ci. I, ci începând de la 30 
de ani, „boieri şi fii de boieri"; 2) Miliţia actuală să fie licenţiată, căci aceasta a 
fost una din primele care au ridicat steagul revoltei. Celelalte puncte, cu excepţia 
unor sugestii pentru ameliorarea condiţiei ţăranilor - de pe poziţiile intransigente 
ale unui moşier - precum şi pentru eliberarea ţiganilor, păstrează toate acelaşi 
caracter retrograd, pe plan social. O intenţie de modernizare apare în propunerea 
privind înfiinţarea unei Case de Economii şi în interesul arătat dezvoltării 
învăţământului. De altfel, pe plan cultural, Dimitrie Ghica trebuie să se fi bucurat 
de preţuirea contemporanilor, din moment ce, în 1847, o scrisoare redactată cu 
multă deferentă de către Nicolae Golescu, Ion Ghica, Grigore Alexandrescu, I. 
Voiculescu II şi C.A. Rosetti îi propunea să conducă Teatrul Naţional58 . 

Rolul cel mai ingrat îi revine însă lui Scarlat Ghica. Imediat după 
evenimentele revoluţiei din 1848, el face parte din Comisia alcătuită pentru 
cercetarea celor amestecaţi în faptele revoluţionare, pe lîngă Departamentul 

Dreptăţii59. El era deci unul dintre cei care anchetau pe unii revoluţionari, ca 
Boicea Radovici sau Al. Caramanlău, în decembrie 1848, punîndu-le întrebarea: 

„Ce te-a silit a merge la arderea Regulamentului"60. Aşa se explică, probabil, şi 
zvonul lansat în aceeaşi lună, după care Scarlat Ghica avea să fie numit prefect 

al poliţiei, în locul lui Voinescu61 . 

Mare vornic în Comisia Vistieriei, în ian. 1849, Scarlat Ghica se ocupă de 

procurarea fondurilor necesare pentru aprovizionarea armatei ruseşti62 . Ceremonia 
serbării onomasticei lui Nicolae I are loc la 2.Xll.1848, iar masa pentru 500 de 

soldaţi se dă în manejul lui Scarlat de la moşia sa de lingă Bucureşti63 . Îl vedem 
semnând o scrisoare colectivă prin care se cerea redeschiderea claselor 

Academiei64. Deşi nu se bucură de o presă prea bună65, beizadea Scarlat este 
foarte prezent în viaţa publică, probabil şi datorită stimei de care se bucura familia 
Ghica şi faptului că se înrudea cu Alexandru-vodă Ghica. 

Consecventi pe linia unei politici conservatoare, fraţii Scarlat şi Dimitrie 
Ghica vor reintra în viaţa politică abia din 1857, când vor face amândoi parte 

din Parlament66. În 1866, în urma unei interventii a lui Dimitrie Ghica, C.A. Rosetti 
şi Ion Brătianu au făcut declaraţia că „titlurile dobândite vor fi respectate şi că 
nimeni nu se gândeşte să se atingă de gloriile familiilor române". Titlurile 
româneşti dobândite nefiind ereditare, această „declaraţie se referea în fond numai 
la titlul de beizadea, tradus cu prinţ, al fiilor de Domni, în viaţă atunci"67. 

Pentru o istorie a revoluţiei din 1848, corespondenta beizadelelor Scarlat 
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şi Dimitrie Ghica nu aduce elemente noi. Comparată cu scrisorile familiei Rosetti68 

sau cu voluminoasa corespondentă a Goleştilor, ea îşi pierde valoarea de izvor 
istoric, cu atât mai mult cu cât, spre deosebire de reprezentanţii acestor familii, 
- iluştri reprezentanţi ai curentului progresist-revoluţionar - fiii lui Grigorie 
Dimitrie Ghica, fac figură de spirite retrograde, preocupaţi de propria lor carieră 
şi de ameliorarea situaţiei financiare; ei ne apar de cealaltă parte a baricadei. 

Interesul acestor documente este însă altul. Ele ne oferă mărturii ale vieţii 
unei familii de mari boieri în preajma unor puternice transformări sociale, date 
noi despre criza economică şi falimentul lui Hagi Moscu, informaţii privind 
expedientele din care îşi asigurau aceste familii continuarea unui stil de viată 
aristocratic, viata bucureşteană şi a Curţii domneşti, relaţiile cu agenţii consulari 
şi cu oamenii politici străini. Corespondenta reînvie atmosfera unui Bucureşti 
avariat de cutremur, vizitat de trupele de teatru străine, un Bucureşti în care balurile 
la Curte, nunţile boiereşti şi activitatea bancherilor vienezi sunt menţionate 
fugitiv, dar constant, în multe din scrisorile familiei Ghica. Pe de altă parte, 
schimbările de guvern, evenimentele revoluţionare şi intrigile din înalta societate, 
deşi povestite adesea pe un ton violent şi cu calificative neelegante, au calităţile 
de spontaneitate care transformă documentele în mărturii vii şi justifică interesul 
istoricului. Dacă la aceasta mai adăugăm şi cariera politică a beizadelelor după 

Unirea Principatelor69, credem că am putut demonstra utilitatea, ca izvor istoric 
al spiritului public din Ţara Românească, a acestei corespondente. 
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Note 
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1. În scrisori sunt menţionaţi şi ceilalţi doi fraţi, Panaiotache şi Constantin. 
2. Scrisorile din 8/20 mai; 4/16 iulie; 28/16 august; 8/20 sepc. 1832. 
3 .• Pentru care am o mare înclinare". 
4. 4/16. VII. 1833. 
5. 3/15. IV. 1833. 
6. În primii ani, sunt la studii, în Germania, Dimitrie, Grigore şi Panaghiotis, dar 

din 1837, va rămâne numai Dimitrie. 
7. 28/16 aug. 1832. (Dim. Ghica către tatăl său, Grigore Ghica). De fiecare dată, 

cu formule retorice şi exprimând un profund respect, Dimitrie îi mulţumeşte 
tatălui său pentru sprijinul material şi îl asigură că se va strădui să fie demn de 
el. 

8. 24/12 dec. 1832. La semnătură, Dimitrie adaugă şi titlul de cadet. 
9. Scrisoarea e scrisă la 17 ani. 
10. Scrisoarea e adresată de Maria Ghica lui Dimitrie Ghica, cadet a l'Ecole militaire, 

Mi.inchen. În 28.XII.1833, o scrisoare asemănătoare a aceleiaşi. 
11. În 8.II.1837, Maria îi scrie că Băleanu nu mai este epitrop, ceea ce le convine, 

fiindcă peste 20 de zile procesul nostru vine la Înaltul Divan şi el, ca epitrop, 
nu putea să ia parte. 

12. Aceştia erau Pană Costescu, Felisian, Cocorescu - „care s-a arătat de mult caracter 
pentru noi", Alecu Belo şi, ce e mai important, că Tachi Ghica e cumnat cu 
nebunul de C"'unpineanu şi cu coate astea a semnat pentru noi, dar nu chiar în 
ziua aceea, când s-a făcut jurnalul, ci după două zile, .Despre Grigore Filipescu 
şi Bălăceanu spune că .au fost contra noastră şi au arătat cea mai mare patimă 
pe care o poate arăta un om altui om". 

13. Acest faliment a determinat şi o criză de guvern. Istoria României, III, 1964, 
p. 989. 

14. Îi explică provenienţa acestor 6.000 gr., salvaţi din cei 32.000 gr. „care i s-au 
dat lui Panaioti când s-a căsătorit şi aceştia au intrat în mâinile lui Scarlat Rosetti 
şi lui Panaioti şi s-au făcut nevăzuţi". 

15. Domnul Alexandru Ghica era unchiul lui Dumitru Ghica, adică fratele cacălui 
său. 

16. Bucureşti, 13.V.1837. 
17. Este vorba despre renumiţii bancheri vienezi, de origine aromână, Sina şi Hagi 

Pop. 
18. Se referă la vânzarea venitului, adică arenda. 
19. Scarlat comentează hotărârea lui Alexandru Ghica: „Te aşteptai la aşa ceva de 

la unchiul tău, Domnul?" 
20. Bucureşti, 21 iunie 1837. 
21. Bucureşti, 24 iunie 1837. 
22. Bucureşti, 28 iulie 1837. În legătură cu scrisoarea trimisă de administratorul 
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Vasilachi lui Dimitrie, Scarlat precizează că .deoarece Vasile nu ştie să se 
exprime în limba greacă, îi scrie el şi acela doar semnează". 

23. Scutelnicii şi posluşnicii constituiau, înainte de Regulamentul Organic, .un 
privilegiu de obşte al rangurilor", dând loc la mari abuzuri (6 oct. 1937). 

24. 9. dec. 1837. 
25. 9 martie 1838, Bucureşti. Fragmentul este în franceză şi greacă: .dans quelle 

misere se trouve aujourd'hui Bucarest". 
26. Bucureşti, 25 aug. 1839. 
27. Bucureşti, 1839. 
28. În 1839 se repetă rugăminţile familiei, adresate lui Dimitrie, să se întoarcă, 

deoarece şi-a cheltuit toate veniturile şi nu mai are cu ce trăi în străinătate. 
Jntr-un loc străin, când n-ai ce munci nimeni nu-ti dă", adaugă Scarlat într-o 
scrisoare din 17.VII. 1839. 

29. Viena, 26, nov. 1838. 
30. Bucureşti, 6 noiembrie 1839. 
31. Bucureşti, 17/29 oct. 1839. Scrisoarea este adresată .Excelen{â". Probabil, 

Istoria Ţării Româneşti de Mihail Cantacuzino. 
32. 17 /29 oct. 1839. Bucureşti. 

33. 12.1.1838, Bucureşti. 
34. Scrisoarea e nedatată. Se încheie în limba franceză. 
35. Fraţii Ghica au o adevărată pasiune pentru călărie. În aceeaşi scrisoare, Scarlat 

îl informează pe Dimitrie despre transformările pe care le face la manejul său 
şi cumpărarea unui cal englezesc de la Soulie. 

36. Bucureşti, 24 iunie 1837. 
37. Bucureşti, 24 iunie 1837. 
38. Bucureşti, 25 august 1837. 
39. Bucureşti, 16 septembrie 1837. 
40. Buc., 25.VIII. 1837. În încheiere adaugă: ,Je m'imagine quel joii gar~on vous 

devez etre en uniforme de lancier". 
41. Cu toate diligenţele pe care le fac toti membrii familiei Ghica şi prietenii lor, 

cu tot sprijinul lui Belo, Băleanu şi alti boieri, precum şi cu concursul consulilor 
(Ri.ickman, Nesselrode, Witt), procesul durează de câţiva ani. Aproape toate 
scrisorile relatează incidente referitoare la evoluţia procesului. În martie 1838, 
de exemplu, .Raportul Consultativei a ieşit şi mâine se trimite la Domnul. Socrul 
lui Scarlat şi Ralet au fost de partea noastră, iar Balş împotrivă ... " „ţi-am scris 
să iei o scrisoare de acolo către Consulatul rusesc, ca supus rus cum eşti, ca 
s::i putem sfârşi chestiunea noastră. Acest lucru trebuia procurat de mult fiindcă 
nu era nevoie să fii la Petersburg pentru asta". Altădată, Scarlat îi scrie lui Dimitrie: 
.Nu pot să-ti descriu ce bucurie a simţit sufletul meu când am primit ultima ta 
scrisoare şi am văzut cât a fost de mulţumit de tine baronul Korf, lucru în adevăr 
rar la ruşi şi mai ales să arate asemenea mulţumiri către un străin". 

42. Bucureşti, 1839. 
43. 25.VII. 1837. 
44. 4.IV. 1839. 
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45. 3 şi 6.III. 1839. 
46. 13.II. 1839. 
47. Comeşti, 16.VI.1848. 
48. Breaza, 28.VI. 1848. 
49. Braşov, 24.VIII. 1848. 
50. Braşov, 6.IX.1848. 
51. Scrisoarea este publicată în colectia·Anul 1848, voi. IV, p. 297-298. 
52. Dimitrie avusese un accident de călărie. 
53. Este vorba de bancherul Manoah Hilel. 
54. Braşov, 11 sept. 1848. 
55. Braşov, 20 sept. 1848. 
56. Anul 1848 în Principatele Române. Acte şi documente, II, Bucureşti, 1902, pp. 

660-661. 
57. Reproducem caracterizarea revolutiei, făcută de D. Ghica: .cest alors que le 

tourbillon revolutionnaire renversa tout sur son passage, sans rien edifier. 
Ainsi, que vit-on trois mois durant: par suite de l'aboliton du reglement 
organique, une societe sans lois, livree a tous Ies caprices de l'arbitraire et de 
la violence, en l'absence du contrâle, toutes Ies caisses publiques videes au 
profit de l'intrigue et de la rapacite; Ie credit et le commerce frappes de mort, 
une sorte de Joi agraire venant eveiller contre Ies proprietaires une cupidite 
haineuse dans Ies coeurs des paysans ... Quant aux hommes qui semblaient en 
position d'apporter un frein a ces deportements, ou du moins d'attenuer Ies 
deplorables effets de cet etat de choses, ils crurent devoir se tenir a l'ecart, 
dans la crainte de se compromettre inutilement, comptant d'ailleurs sur une 
prompte intervention militaire, ainsi que la declaration formelle en avait ete 
faite des Ies premiers symptâmes d'insurrection ... ". Vezi Anul 1848, voi. IV, p. 
660-661 (sept. - oct. 1848) 

58.Anul 1848, voi. I, p. 88, •... Noi dar te chemăm pe Luminăţia ta, carele este fiul 
întâiului Print român în secolul ns., siguri fiind că vei asculta chemarea noastră 
şi glasul inimii şi vei primi titlul şi sarcina de patron al Teatrului national, ajutân
du-l cu puterile şi luminile ce, prin naştere, prin studii şi călătorii ai dobîndit. .. ". 

59. Anul 1848 „., voi. VI, pp. 61-62, 23.XI.1848 
60. Ibidem. 
61. Anul 1848 ... , voi. IV, 3LXII.1848. 
62. Anul 1848 ... , voi. IV, 31.Xll. 1848. 
63. Ibidem, voi. V, p. 561, 2.XII. 1848. 
64. Ibidem, voi. IV, p. 546, 27.IX.1848. Ceilalti semnatari sunt: Eliza Ştirbei, 

Anastasie Vlasto, N. Băleanu, N. Lahovari, A. Ferichide, I. Budişteanu, St. 
Fălcoianu. Ei cer caimacamului C. Cantacuzino redeschiderea cursurilor 
Academiei, „acest aşezământ nereprezentând astăzi decât 3 clase elementare 
şi neprimind decât copii de 8-12 ani, nici o consideratie politică nu poate stăvili 
deschiderea lui". 

65. Ibidem, voi. V, p. 509-510, 26.XI.1848. Segur, consulul Frantei, îl consideră 
.un risipitor, care a făcut multă vreme opozitie printului Bibescu, iar după ce 
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a primit o slujbă cu 350 fr. pe lună, a început să-l apere". 
66. I.C. Filitti, Principatdc rom:inc.„, p. 29. 
67. Idem, Izvoarele Constituţiei de la 1866, Bucureşti, 1934, p. 21-22. 
68. Vezi Natalia Trandafirescu, Documente inedite privind revoluţia rom:ină de la 

1848, 1-11, „Revista arhivelor", nr. I, voi. XI, 1978, p. 102-109 şi Suplement, 1979, 
LV, voi. XL, pp. 100--127. 

69. Dintre aceştia, acela care a devenit o personalitate marcantă a vieţii politice 
româneşti este Dimitrie Ghica (1816-1897), ministru şi prim-ministru în repetate 
rânduri atât sub Cuza, cât şi sub Carol I. El a fost preşedintele Camerei în 
1871-1875, în guvernul conservator Lascăr Catargi şi apoi preşedintele senatului, 
în 1877-1888 şi 1895-1897, în guvernele liberale Ion C. Brătianu şi Dimitrie A. 
Sturdza. 
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